

半年时间的生态文明建设传奇

—6个生态乡镇建设美丽家园的故事



刘奇在慈溪观海卫镇现场督查生态镇环境整治



卢子跃在鄞州姜山镇督查“三治理一提高行动”



副市长陈奕君在慈溪观海卫镇一家企业检查环保工作

生态文明理念深入人心

自去年7月10日市生态办进行挂牌督办约谈以来，6个乡镇党委政府高度重视整改工作，提高认识、凝聚力量、攻坚克难，把环境保护和生态建设放在更加突出位置，把“绿水青山就是金山银山”的理念贯穿到经济发展的全过程，狠抓生态环境综合整治工作进行到底。

随着生态环境整治工作的深入推进，生态优先、环境优先的意识不断得以加强巩固。同时，加大生态环境宣传力度，开展入村入户宣讲，建设村落生态文化墙，开设生态宣传专栏，编印生态建设简报，布设生态宣传网架拉起生态标语横幅等，生态文明理念深入人心。

实践证明，只有各级政府承担起保护辖区内生态环境的责任，才能推进生态文明建设美丽宁波实现“宁波梦”。只有生态文明理念深入人心，整改工作才能真正落地出成效。



五措并举保整改提速增效

一是有方案。被约谈乡镇成立镇生态环境综合整治领导小组，出台了整改方案，综合方案配套专项方案，年度方案结合三年方案，制定整改“路线图”，实施挂图作战。

二是有项目支撑。各乡镇在污水管网建设、农村分散式污水处理工程建设、工业园区污水处理提标改造、乡镇特色行业污染治理、河道清淤疏浚及生态治理、畜禽污染防治、镇容镇貌改造等七大生态环境领域细化部署近百个大小工程项目，为整改工作提供切实支撑。

三是有保障。首先是资金保障，工程建设需要真金白银投入方见成效，各乡镇采取BOT融资模式、银行借贷、上级部门补助资金甚至举全县财政之力保障整改工程顺利进行；其次是人力资源保障，集中整治期间，人力匮乏压力大，除了全

肃而语重心长：“为什么你们会被约谈？因为你们这几个镇存在‘三不’现象：一是领导不重视，二是与标准不相符，三是群众不满意。”

当时，我市已建成国家级生态示范区4个，省级生态县（市、区）17个，国家级生态乡镇25个，国家级生态村2个，省级生态乡118个，市级生态村1242个。但是，市生态办在调查走访中却发现，历经

10年创建后，部分生态村、镇竟然出现了环境“退化”问题，主要包括违法排污、河道水质恶化、空气污染加剧、信访投诉不断等问题，一些乡镇还存在群众反映强烈的环保热点、难点问题并且长期得不到有效解决，与省级生态乡镇已经名实不符。市生态办提供的资料显示，被约谈的6个乡镇均存在3个以上的环境问题。

会议上，市生态办主任、市环保局局长徐畅成严

“打破生态乡镇终身制，建立退出机制。”徐畅成说，“这是为了给生态乡镇这块金字招牌‘保鲜’，也是持续推进生态乡镇建设的一项手段。”徐畅成还表示，约谈过程中，市生态办提出了“五有”、“三步”的整改要求：整改第一步即“7月底上报整改方案”如期完成，各个镇均上报了切实可行的整改方案，在方案中完整体现了“五有”要求，即整改有方案、有项目支撑、有保障、有时限表、有长效机制；整改第二步即“三个

月初见成效”，整改第三步，半年内基本完成整改任务。约谈当天，6个生态乡镇的镇长表示，将加大投入和监管力度，积极做好环境保护工作，争取半年内取得明显进展。宁海前童镇镇长吴继盛这样对记者说：“我得觉得约谈这个事情是个好事情，对我们是个触动，让我们能够正视地面对这些问题，解决这些问题，针对提出的整改意见我们必须要有针对性的措施来抓落实。”

施，以促进当地环境得到改善，让广大人民群众在生态环境建设中真正得到实惠。

约谈过程中，市生态办提出了“五有”、“三步”的整改要求：整改第一步即“7月底上报整改方案”如期完成，各个镇均上报了切实可行的整改方案，在方案中完整体现了“五有”要求，即整改有方案、有项目支撑、有保障、有时限表、有长效机制；整改第二步即“三个

整改成效明细账

余姚黄家埠镇：（总投资 8510 万元）

滨海污水处理厂提标改造工程进入试生产；基本完成3.96公里主干管铺设；基本完成横塘村、华家村、慈山村等分散式农村生活污水治理工程建设，镇生活污水处理行政村覆盖率达80%。

镇级截排管污水管道铺设约3公里，超过总工程量70%；4家企业及11处集中腌制点均已接管；完成河道清淤与疏浚60公里；完成上塘村、高桥村水环境生态综合整治3公里；完成2.24公里塘江水体生态修复。

完成印染废水管道、电镀废水通海管道及排海口建设。

余姚小曹娥镇：（总投资 8145 万元）

完成29.6公里管网建设，新建800m³污水暂存池1个；建立6个集中腌制区块。

制定电镀行业整改方案，完成园区内20家电镀企业285个车间全面达标检查；建立日常监管制度。

完成电镀园区雨污分离及污水处理工程建设；完成安废废水处理厂完成COD治理工程建设；新建3套电镀废水泵站，完成电镀废水高危池总工程量85%。

完成建民村3.45公里污水管道及曹娥村、朗明村、镇海村3个村生活污水治理工程建设；生活污水处理行政村占比大于50%。

完成污水环境综合整治项目一期工程、三期工程、塘河疏浚清淤工程、宁波市水环境整治示范项目及方家河头水生态修复科技合作试点项目建设。

慈溪观海卫镇：（总投资 9019 万元）

完成污水主管网铺设4.6公里，实现建成区污水管网全覆盖；完成大岐山二期分散式农村生活污水处理工程，基本完成杜岙村等农村生活污水提升改造工作，生活污水治理行政村占比64%。

全面完成废塑料行业整治任务。

建成沿山精品线一期6.58公里，成功召开宁波市幸福美丽新家园建设现场会，入选宁波市“幸福美丽新家园”建设先进镇、宁波市森林城镇。疏浚河道80公里，建成生态河道5.6公里。

奉化莼湖镇：（总投资 7800 万元）

尹家等8个村基本完成纳管工程建设，污水处理厂日处理量从整改前的约4000吨提高到约6000吨；袁岙等7个村基本完成农村分散式生活污水处理工程建设。有农村生活污水处理行政村占比50%。

完成禁养区63家畜禽养殖场清退工作，完成限养区39家畜禽养殖场清退工作。

完成32家化工、铸造企业的整治工作。

宁海前童镇：（总投资 8620 万元）

完成1.2公里污水主管网铺设及棚下等3个村分散式生活污水处理设施建设，污水治理行政村占比70%。

宁西工业园区已进行规划环评。

建成一座天然气站，完成海裕铝业煤改气和晶翔压铸煤改电试点项目建设。

完成白溪沙弄至柘杨段2.97公里小流域治理和建成区水环境治理建设。

完成官地世家等4个村村容村貌改造提升工作。

鄞州姜山镇：（总投资 8258 万元）

完成22.6公里河道清淤疏浚工程、5.6公里河段生物修复工程；铺设12.6公里污水管网，实现辖区污水管线与宁波南区污水处理厂无缝对接。

完成余姚玻璃厂倒窑1000立方米土壤修复治理。

完成49家酸洗拉丝企业整治工作。

拆除违章12.19万平方米；完成狮子山公园建设和街景立面改造工作。



五动齐驱强势推进促整改

在6个生态乡镇金字招牌“保鲜”的过程中，全市上下高度重视，五动齐驱，形成了挂牌督办约谈整改强大推进态势。

——领导带动。约谈之举引起各级党委政府的高度重视，市委书记刘奇亲自带队视察每一个被约谈乡镇的生态环境整改工作，市长卢子跃召开全市生态环境综合整治动员大会及现场会，副市长陈奕君多次赴乡镇现场督查并召开生态环境整治工作会议。各县（市）党委政府将生态环境工作提到空前的高度，精密部署生态环境整治工作，开展常态监督行动。被约谈乡镇党委政府领导人及时转换意识，切实担当起本辖区环境保护第一责任人职责，以约谈为契机，打响生态环境整治攻坚战。

——考核驱动。市考核办制定下发了生态环境综合整治考核办法，考核细则，形成完善的考核体系，以2分的权重切实保障乡镇生态环境整治工作顺利开展。

——部门联动。市委组织部开展了乡镇生



治山精品线

一批“老大难”问题得到解决

随着6个乡镇整改工作的不断深入，特色行业污染整治深入实施，一批群众关心的环境热点、难点问题得到了有效解决。

观海卫镇强势推进废塑料整治工作，截至去年9月底，全镇已累计开展废塑料集中整治行动92次，出动镇村干部、安保人员260余人次，取缔以废塑料非法加工经营为主的经营户818户，组织外废塑料2.7万吨，垃圾1.2万吨，查扣非法废塑料运输车辆897辆。完成切电拆表510户，拆除违章搭建6.9万平方米，完成复耕1.8万平方米，废塑料非法加工经营户于8月10日前实现“清零”，五星、王叶、施叶等三个废塑料集中交易市场于8月25日提前实现关闭，违规持证经营企业（户）于9月底全部实现关停。

黄家埠与小曹娥是榨菜污水达标治理的重点乡镇，两个乡镇均按计划开展相关整治工作，其中小曹娥措施力度进快较，榨菜废液收集管网建设已全面建成95%，管网维修延伸工程与榨菜废水暂存池工程跟进建设。建立6个617亩集中腌制区，同时完善榨菜废水装运机制、强化榨菜废水管控等监管手段方面也有创新亮点，如建立联装联管联

责制度、集中腌制奖励政策等。

小曹娥全面实施电镀行业整改，投资350万元建设电镀园区生活污水管网，目前管网已铺设完毕，管网建设已完成总工程量的90%，安废废水处理厂投入400多万元购置安装COD治理设备，启动建设投资400万元占地4亩的5个高危池项目，同时对园区内20家电镀企业285个车间进行全面达标检测。

姜山镇洗车行业整治实施铁腕举措，49家酸洗丝企业依法取缔9家，立案处理11家，停产关闭或停止酸洗丝生产11家，另18家企业需按标准予以整顿提升。

莼湖镇制定化工商、铸造行业污染整治方案，共排查出化工、铸造等重点污染企业31家，去年9月对无法完成整改要求的7家化工、24家铸造企业实施断电措施，并制定了“一企一策”整改方案，签订整改承诺书。

前童镇加快推进铸造行业转型升级工作，促进清洁能源替代燃煤工艺，建成一座250m³的天然气站，海裕铝业煤改气试点和晶翔压铸煤改电试点工作进入试产阶段。

黄家埠与小曹娥是榨菜污水达标治理的重点乡镇，两个乡镇均按计划开展相关整治工作，其中小曹娥措施力度进快较，榨菜废液收集管网建设已全面建成95%，管网维修延伸工程与榨菜废水暂存池工程跟进建设。建立6个617亩集中腌制区，同时完善榨菜废水装运机制、强化榨菜废水管控等监管手段方面也有创新亮点，如建立联装联管联

责制度、集中腌制奖励政策等。

小曹娥全面实施电镀行业整改，投资350万元建设电镀园区生活污水管网，目前管网已铺设完毕，管网建设已完成总工程量的90%，安废废水处理厂投入400多万元购置安装COD治理设备，启动建设投资400万元占地4亩的5个高危池项目，同时对园区内20家电镀企业285个车间进行全面达标检测。

姜山镇洗车行业整治实施铁腕举措，49家酸洗丝企业依法取缔9家，立案处理11家，停产关闭或停止酸洗丝生产11家，另18家企业需按标准予以整顿提升。

莼湖镇制定化工商、铸造行业污染整治方案，共排查出化工、铸造等重点污染企业31家，去年9月对无法完成整改要求的7家化工、24家铸造企业实施断电措施，并签订了“一企一策”整改方案，签订整改承诺书。

前童镇加快推进铸造行业转型升级工作，促进清洁能源替代燃煤工艺，建成一座250m³的天然气站，海裕铝业煤改气试点和晶翔压铸煤改电试点工作进入试产阶段。

黄家埠与小